
  

  :پارامترهاي آماري. 6-1

ــود    -1 ــي شـ ــبه مـ ــرو محاسـ ــول روبـ ــاري از فرمـ ــاي آمـ ــانگين داده هـ .                ميـ
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xI  =نماينده هر يك از مقادير موجود است.  

N  =تعداد اندازه گيري ها است.  

  

  :انحراف استاندارد -2

مي رود به صـورت زيـر محاسـبه     انحراف استاندارد كه به عنوان معيار دقت به كار
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  :واريانس -3

  .واريانس به تعريف ساده، يعني مربع انحراف استاندارد كه به صورت زير ميباشد
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  :خطاي استاندارد -4

   انحراف استاندارد هر ميانگين خطاي استاندارد نام دارد و آن را با علامت

σ : انحراف استانداردNm /σσ =                                                      

                    

N :تعداد نمونه ها  

 : روابط و آزمون هاي ديگر
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  :مدت زمان. 6-2

زمانهاي به دست آمده در آزمايشات توسط دستگاه ديـاليز و تصـفيه توسـط روش    

  .نمونه مورد بررسي قرار گرفت 5سنتي موسسه به صورت زير مي باشد كه 

  دستگاه    موسسه

120 hr 1.  3 hr 1. 

120 hr 2.  3 hr 2. 

144 hr 3.  6 hr 3. 

120 hr 4.  4 hr 4. 

96 hr 5.  5 hr 5. 
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همانطور كه در صفحه قبل مشاهده گرديد ميانگين زمانهاي به دست آمـده توسـط   

كـه بـا   . سـاعت مـي باشـد    20/4دستگاه يون زداي طراحي شده، چيزي برابـر بـا   

قابل قبول مي باشد، درحالي كه ميانگين زماني بـه   30/1انحراف معياري در حدود 

 120سط روش سنتي كيسه دياليز در موارد مشابه چيـزي در حـدود   دست آمده تو

  .قابل قبول است 97/16كه با انحراف معياري در حدود . ساعت مي باشد

عدد بـراي هـر دو نمونـه مـي      5تعداد نمونه ها همانطور كه مشاهده مي شود      

ي كـه  است، در حال 70/1باشد و ميزان واريانس هم براي روش دستگاهي برابر با 

خطاي استاندارد همه بـراي روش  .است 288براي روش سنتي كيسه دياليز برابر با 

در حالي كه برا روش سـنتي كيسـه ديـاليز برابـر بـا      . است 58/0دستگاهي برابر با 

  . مي باشد 59/7

ساعت و  3همين طور كه مشاهده مي شود حداقل زمان براي روش دستگاهي 

  . ساعت است 96ر با براي روش سنتي كيسه دياليز براب

ساعت است و براي  6و در نهايت حداكثر زمان هم براي روش دستگاهي برابر با 

  .ساعت است 144روش سنتي كيسه دياليز برابر با 

در كل با توجه به نتايج و داده هاي زماني مشاهده مي گـردد كـه روش دسـتگاهي    

  .ي سرم مي باشدروشي بسيار سريعتر و كوتاهتر براي دياليز كردن نمونه ها
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  :ميزان مصرف آب. 6-3

ميزان مصرف آب هم در آزمايشهاي صورت گرفته توسط دستگاه وهمچنين توسط 

  .نمونه مورد بررسي قرار گرفت 5موسسه به صورت زير مي باشد كه 

  دستگاه    موسسه

2500 lit 1.  70 lit 1. 

1500 lit 2.  60 lit 2. 

1800 lit 3.  110 lit 3. 

2000 lit 4.  80 lit 4. 

1800 lit 5.  80 lit 5. 
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همانطور كه مشاهده مي شود ميانگين مصرف آب ديونيزه توسط دستگاه يون زداي 

ليتر مي باشد كه بـا انحـراف معيـاري در حـدود      80طراحي شده چيزي در حدود 

قابل قبول است در حالي كه اين ميانگين براي روش سنتي كيسه ديـاليز در   71/18

ليتر آب ديـونيزه اسـت كـه بـا انحـراف معيـاري در حـدود         1920دود مصرف ح

  .قابل قبول مي باشد 14/370

  .عدد است 5همانطور كه در اين جدول هم مشاهده مي شود تعداد نمونه ها 

اسـت در حـالي كـه بـراي      350ميزان واريانس هم براي روش دستگاهي برابر بـا  

  .مي باشد 13700روش سنتي كيسه دياليز برابر با 

اسـت در حـالي كـه در     37/8ميزان خطاي استاندارد هم در روش دستگاهي برابر 

  .مي باشد/ 53روش سنتي كيسه دياليز  اين خطا برابر با 

است در حالي كـه در   37/8ميزان خطاي استاندارد هم در روش دستگاهي برابر با 

  .مي باشد 53/165روش سنتي كيسه دياليز اين خطا برابر با 

ليتـر   60مانطور كه مي بينيم حداقل مصرف آب براي روش دستگاهي در حدود ه

  .ليتر مي رسد 1500است ولي براي روش سنتي اين مصرف به حدود 

ليتر مي باشد در حـالي كـه    110حداكثر مصرف آب براي روش دستگاهي برابر با 

  . ليتر مي رسد 2500در روش سنتي كيسه دياليز به حدود 
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ه نتايج به دست آمده مشاهده مي شـود كـه روش دسـتگاهي روشـي     با توجه ب    

بسيار اقتصادي تر از نظر مصرف آب ديونيزه است و صرفه جويي هـاي مهمـي را   

  .در صورت به كار بردن اين روش مي توان به دست آورد

1: وزن خشك. 6-4
CC  

اندازه گرفتيم كه نتيجـه بـه   وزن خشك را در مورد هر دو نمونه دستگاهي و موسه 

1وزن خشك در(صورت زير مي باشد  CC(  

  دستگاه    موسسه

0.18 gr 1.  0.073 gr 1. 

0.17 gr 2.  0.093 gr 2. 

0.186 gr 3.  0.056 gr 3. 

0.136 gr 4.  0.066 gr 4. 

0.163 gr 5.  0.057 gr 5. 
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ل مشاهده گرديد ميزان ميـانگين وزن خشـك بـه    همانگونه كه در جدول صفحه قب

گرم مي باشد در حالي / 07دست آمده در يك سي سي براي نمونه دستگاهي برابر 

گرم يم باشد كه در هر  17/0كه اين ميزان براي روش سنتي كيسه دياليز در حدود 

  .است 02/0دو مورد ميزان انحراف معيار در حدود 

عدد است و ميزان واريانس هم براي هـر   5دو مورد تعداد نمونه ها هم كه در هر  

  .مي باشد 0دو نمونه برابر با 

 01/0خطاي استاندارد هم براي هر دو نمونه  دستگاهي و سنتي كيسه دياليز بـراي  

  .مي باشد

گرم و برابر بـا نمونـه    6/0ميزان حداقل وزن خشك براي نمونه دستگاهي برابر با 

  .گرم مي باشد 14/0سنتي كيسه دياليز برابر با 

گـرم و بـراي    09/0ميزان حداكثر وزن خشك هم براي نمونه دستگاهي برابـر بـا   

  .گرم مي باشد 18/0نمونه سنتي كيسه دياليز برابر با 

با توجه به نتايج به دست آمده همانطور كه مشاهده مي شود ميزان داده ها بسيار به 

واريانسها هم براي هر دو نمونه هم نزديك است و ميزان خطاها و انحراف معيار و 

يكي است كه نشان مي دهد روش دستگاهي در ميـزان وزن خشـك فـرآورده كـه     

همان ميزان پروتئين ها است تغييري صورت نـداده اسـت و نتـايج يكـي اسـت و      

اختلاف اندك حاصل هم مربوط بـه خـارج شـدن بعضـي از پـروتئين هـاي غيـر        
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ام آزمون پوتنسي كـه نشـان دهنـده سـالم     ضروري مي باشد كه اين ادعا هم با انج

  .بودن سرم براي تزريق است اثبات مي شود

  در كل محلول: وزن خشك. 6-5

ميزان وزن خشك را در كل محلول براي نمونه دياليز شده توسط دستگاه و نمونـه  

  .موسسه اندازه گيري كرده و نتايج به صورت زير است

  دستگاه    موسسه

126 gr 1.  125.56 gr 1. 

59.5 gr 2.  54.57 gr 2. 

74.4 gr 3.  74.04 gr 3. 

95.2 gr 4.  99.9 gr 4. 

105. 95 gr 5.  94.05 gr 5. 
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همانطور كه در جدول صفحه قبل مشاهده مي شود ميانگين وزن خشك به دسـت  

گرم و براي نمونه اي كه  68/84آمده در كل محلول براي نمونه دستگاهي برابر با 

گرم مي باشد كـه انحـراف    21/92ه دياليز صورت گرفته است برابر با توسط كيس

و براي روش سنتي كيسه دياليز برابر با  33/32معيار براي نمونه دستگاهي برابر با 

  .مي باشد 11/26

  .نمونه مي باشد 5تعداد نمونه ها در هر دو مورد برابر با 

مي باشد و براي روش  20/1045ميزان واريانس هم براي روش دستگاهي برابر با 

  .مي باشد 66/681سنتي كيسه دياليز برابر با 

و بـراي روش سـنتي    46/14خطاي استاندارد هم براي نمونه دسـتگاهي برابـر بـا    

  .مي باشد 68/11كيسه دياليز برابر با 

گرم است در حالي  04/47ميزان حداقل وزن خشك براي روش دستگاهي برابر با 

  .گرم است 50/59كه براي روش سنتي كيسه دياليز برابر با 

گـرم اسـت و در    56/125ميزان حداكثر وزن خشك در روش دستگاهي برابر بـا  

  .گرم مي باشد 126روش سنتي كيسه دياليز هم برابر با 

دست آمده و نزديكي داده هـا مشـخص مـي گـردد كـه روش      با توجه به نتايج به 

دستگاهي ميزان خشك تقريبا يكساني با روش سنتي كيسه ديـاليز دارد و نتـايج بـه    
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دست آمده نشان مي دهد كه باز هم مي توان از دستگاه يون زدا براي خارج كـردن  

  .نمكها استفاده كرد
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  :ميزان پروتئين به روش كجلدال. 6-6

ن را هم در هر دو نمونه دستگاه و موسسه اندازه گيري كرديم و نتـايج  ميزان پروتئي

  .حاصله به صورت زير مي باشد

  دستگاه    موسسه

91.25  
ml

mg
 1. 

 
50 
ml

mg
 1. 

184.37 
ml

mg
 2. 

 
82.81 

ml

mg
 2. 

121.87 
ml

mg
 3. 

 
59. 37 

ml

mg
 3. 

164.84 
ml

mg
 4. 

 
93. 75 

ml

mg
 4. 

168.75 
ml

mg
 5. 

 
106.25 

ml

mg
 5. 
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لـدال در صـفحه   همانگونه كه مشاهده مي شود، نتايج ميزان پـروتئين بـه روش كج  

قبل در جدول ديده مي شود كه بر اين اسـاس ميـانگين ميـزان پـروتئين بـه روش      

mlmgدســتگاهي برابــر بــا  مــي باشــد و در روش ســنتي كيســه ديــاليز  44/78/

mlmg  45/23باشد كه اين ميانگين با انحـراف معيـاري در حـدود     مي 22/146/

  .براي روش سنتي كيسه دياليز مي باشد 48/38تگاهي و براي روش دس

  .عدد براي هر دو روش مي باشد 5تعداد نمونه ها برابر با 

مي باشد كه براي روش  85/549ميزان واريانس هم براي روش دستگاهي برابر با 

  .مي باشد 09/1481سنتي كيسه دياليز برابر با 

اسـت كـه بـراي روش     49/10بـا   خطاي استاندارد هم براي روش دستگاهي برابر

  . مي باشد 21/17سنتي كيسه دياليز برابر با 

mlmgميزان حداقل پروتئين در روش دستگاهي برابر با  است در حـالي كـه    50 /

mlmgبراي روش سنتي كيسه دياليز برابر با    .است 25/91 /

mlmgسـتگاهي برابـر   ميزان حداكثر پروتئين هم در روش د اسـت در   25/106 /

mlmgحالي كه در روش سنتي كيسه دياليز اين ميزان برابر با    .است 37/184 /

با توجه به نتايج به دست آمده و كاهش ميزان پروتئين در روش دستگاهي بـه ايـن   

هـاي اضـافي مـي باشـد در      نتيجه مي رسيم كه اين كاهش پروتئين همان پـروتئين 

نتيجه دياليز از نمونه سرم خارج شده است و براي  اثبات اين ادعا كه اين پـروتئين  
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ها همان پروتئين هاي اضافي است آزمون پوتنسي صورت گرفت كـه سـالم بـودن    

  .سرم را نشان مي دهد و ثابت مي شود كه پروتئين هاي اضافي خارج شده است

  :وش بيورهميزان پروتئين به ر. 6-7

ميزان پروتئين به روش بيوره را هم در پنج نمونه اندازه گيري كرده و نتايج حاصله 

  .به صورت زير مي باشد

  دستگاه    موسسه

125.35 
ml

mg
 1. 

 
91.94 

ml

mg
 1. 

104.34 
ml

mg
 2. 

 
88.02 

ml

mg
 2. 

20.39  
ml

mg
 3. 

 
44.11 

ml

mg
 3. 

90.00   
ml

mg
 4. 

 
62.60 

ml

mg
 4. 

136.58 
ml

mg
 5. 

 
26.28 

ml

mg
 5. 
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گردد، ميزان ميانگين پروتئين ها بـه  همانطور كه در جدول صفحه قبل مشاهده مي 

mlmgروش بيوره در روش دستگاهي برابر بـا   مـي باشـد كـه در روش     79/75/

mlmgسنتي كيسه دياليز برابر با    .مي باشد 33/107/

و در روش ســنتي كيســه ديــاليز  56/21انحــراف معيــار هــم در روش دســتگاهي 

  .مي باشد 53/23

  .نمونه است 5تعداد نمونه هم در هر دو روش برابر با 

است كـه در روش سـنتي    98/464ميزان واريانس هم در روش دستگاهي برابر با 

  . مي باشد 93/553كيسه دياليز برابر با 

و در روش سـنتي كيسـه    64/9خطاي استاندارد هم در روش دسـتگاهي برابـر بـا    

  .مي باشد 52/10دياليز برابر با 

mlmgزان حداقل پروتئين هم در روش دستگاهي برابر با مي است كه در  11/44 /

mlmgروش سنتي كيسه دياليز برابر با    .است 39/80/

ــا       ــر ب ــتگاهي براب ــم در روش دس ــوره ه ــه روش بي ــروتئين ب ــداكثر پ ــزان ح مي

mlmg mlmgتي كيسه دياليز اين ميزان برابر بـا  كه در روش سن. است 28/92/ / 

  .است 58/136

با توجه به نتايج به دست آمده در اين آزمون هم مشاهده مي شود كه كمبود ميـزان  

پروتئين در روش دستگاهي هم مربوط به خارج شدن پـروتئين هـاي اضـافي مـي     

  .باشد، كه بهتر بودن اين روش را ثابت مي نمايد
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T-tests: Grouping:  

Group 1: دستگاه 

Group 2: موسسه 

Variable 

P 

V

ar  

F-

rati

o 

Var  

F.de

v  

موس

  سه

Std

.De

v  

دس

  تگاه

Val

id 

N 

مو

 سسه

Vali

d N 

دست

 گاه

p 
d

f 

t-

valu

e 

Mea

n  

موس

  سه

Me

an  

دس

  تگاه

00

/0  

41/

169  

97/

16  

30/

1  

5  5  00/

0  

8  21/

15-  

00/

120  

20/

4  

  )ساعت(زمان 

00

/0  

43/

391  

14/

370  

71/

18  

5  5  00/

0  

8  10/

11-  

00/

1920  

00/

80  

مبران مصرف آب 

  )ليتر(

: وزن خشك/07  17/917/0  00/8  5  02/5  7344/02/0
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  سي سي1  0  -  0  0  1  0/

69

/0  

53/

1  

11/

26  

33/

32  

5  5  70/

0  

8  40/0

-  

21/

92  

68/

84  

وزن خشك در 

  كل

36

/0  

26/

2  

48/

38  

45/

23  

5  5  01/

0  

8  36/3

-  

22/

146  

44/

78  

: ئينميزان پروت

  كجلدال

87

/0  

19/

1  

53/

23  

56/

21  

5  5  06/

0  

8  21/2

-  

33/

107  

79/

75  

: ميزان پروتئين

  بيوره

  

  نتايج آزمون به منظور مقايسه ميانگين در هر متغير
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با توجه به نتايج به دست آمده و مقايسه دو روش دستگاهي و سنتي با كيسه دياليز 

با توجه بـه داده هـاي آمـاري     مي توان به اين نتيجه مهم رسيد كه روش دستگاهي

روشي بسيار بهتر و كوتاهتر از لحـاظ زمـاني و همچنـين از نظـر مصـرف آب، بـا       

مصرفي كمتر از نظر اقتصادي مقرون به صرفه تر است كه از لحاظ زماني زمـان بـه   

درصـد از لحـاظ زمـاني كوتـاهتر      96دست آمده توسط دستگاه چيزي در حـدود  

  .است

درصـد مصـرف    95وش دسـتگاهي چيـزي در حـدود    از لحاظ مصرف آب هم ر

  .كمتري آب را دارا مي باشد

مـي   21/15محاسبه شده هم برابر با  tميزان  1با توجه به نتايج موجود در جدول 

) P<0.01% (99در سـطح اطمينـان    8باشد كه با توجه به درجـه آزادي برابـر بـا    

  .معني دار بوده است

اوت زمان محاسبه شـده در هـر دو وضـعيت    لذا فرض صفر آماري مبني بر عدم تف

در اين مسطح اطمينان رد و فرض مقابل پذيرفته مي شود، يعني عملكـرد موسسـه   

  .مثلاً از نظر زماني بيشتر از دستگاه بوده است

  .اين تفاسير براي همه متغيرهاي ديگر نيز به همين گونه تعميم داده مي شود

به روش بيوره و كجدال هم كاملا درهـر  ساير متغيرها مانند وزن خشك و پروتئين 

  . دو روش سنتي و دستگاهي نتايج يكساني را دارا هستند
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